GUÍA FI25A 

PAPEL SEMILOGARÍTMICO

1. Graficar datos en papel semilogarítmico

· Si en papel milimetrado se obtienen curvas del estilo:
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entonces, al graficar en papel semilogartímico se obtendrán las rectas cuyas ecuaciones son respectivamente:
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· Recuerde que debe graficar siempre los datos originales [x,y] tanto en papel milimetrado como en papel semilogarítmico.  Dada la escala logarítmica presente en el eje y de este último tipo de papel, en realidad Ud. estará dibujando los valores [x, log(y)].

2. Leer datos desde un papel de escala semilogarítmica

· Dada la escala de los ejes en este tipo de papel, Ud. debe leer los valores como el par ordenado [x, log(y)].  

Así, por ejemplo, si se quiere determinar la pendiente aproximada de la recta obtenida en papel semilogarítmico (c2log(e) o bien, c2), se pueden escoger dos puntos de los datos y calcular:
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PAPEL BILOGARÍTMICO

i. Graficar datos en papel bilogarítmico

· Si en papel milimetrado se obtienen curvas del estilo:
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entonces, al graficar en papel bilogartímico se obtendrá la recta cuya ecuación es:
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· Recuerde que debe graficar siempre los datos originales [x,y] tanto en papel milimetrado como en papel bilogarítmico.  Dada la escala logarítmica presente en los ejes de este último tipo de gráfico, en realidad Ud. estará dibujando los valores [log(x), log(y)].

2.   Leer datos desde un papel de escala bilogarítmica

· Dada la escala de los ejes en este tipo de papel, Ud. debe leer los valores como el par ordenado [log(x), log(y)].  

Así, por ejemplo, si se quiere determinar la pendiente aproximada de la recta obtenida en papel bilogarítmico (c2), se pueden escoger dos puntos de los datos y calcular:
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EJEMPLO 1

Dada la tabla Nº 1, dibujar los datos en papel milimetrado y en semilogarítmico o bilogarítmico según corresponda.

Tabla Nº 1.
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X

Y

1

3,0

1,3

2

3,5

1,7

3

4,0

2,2

4

4,5

2,8

5

5,0

3,7

6

5,5

4,7

7

6,0

6,0

8

6,5

7,7

9

7,0

9,9

10

7,5

12,8

11

8,0

16,4

12

8,5

21,0

13

9,0

27,0

14

10,0

44,5

15

10,5

57,2

16

11,5

94,3

17

12,0

121,0

18

12,5

155,4


Solución

El gráfico en papel milimetrado ha resultado de la forma:
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De la curva se puede deducir que la expresión que representa mejor los datos dibujados es:
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Para determinar las constantes del modelo se puede utilizar el método visto en el curso o directamente regresión exponencial.  Los resultados son:
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Dada la forma de la curva, si los puntos de la tabla son graficados en papel semilogarítmico, se obtendrá una recta de ecuación:
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El gráfico en este papel es de la forma:
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EJEMPLO 2

Dada la tabla Nº 2, dibujar los datos en papel milimetrado y en semilogarítmico o bilogarítmico según corresponda.

Tabla Nº 2.
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X

Y

1

2,5

1,6

2

3,0

2,5

3

3,5

3,6

4

4,0

4,9

5

4,5

6,4

6

5,0

8,1

7

5,5

10,1

8

5,8

11,4

9

6,0

12,3

10

6,5

14,8

11

7,0

17,6

12

7,2

18,7

13

8,0

23,9

14

9,0

31,3

15

10,0

39,9

16

11,0

49,7

17

12,0

60,7

18

13,0

73,0

19

14,0

86,5

20

14,5

93,8


Solución

El gráfico en papel milimetrado ha resultado de la forma:
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De la curva se puede deducir que la expresión que representa mejor los datos dibujados es:
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Para determinar las constantes del modelo se puede utilizar el método visto en el curso o directamente regresión de potencia.  Los resultados son:
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Dada la forma de la curva, si los puntos de la tabla son graficados en papel bilogarítmico, se obtendrá una recta de ecuación:
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El gráfico en este papel es de la forma:
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1

10

100

1

10

100

X

Y


SOLUCIÓN ALTERNATIVA

i. Graficar en papel milimetrado los puntos [x,y]

ii. Graficar en papel semilogarítmico y en papel bilogarítmico los puntos [x,y]

iii. Seleccionar la ecuación de la curva dependiendo de si se obtiene una recta en el papel semilogarítmico o bilogarítmico.

iv. Si la recta es obtenida en el papel semilogarítmico, plantear modelos del estilo:
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v. Por el contrario, si la recta es obtenida en el papel bilogarítmico, plantear modelos del estilo:
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EJEMPLO 3

Calcular las pendientes aproximadas de las rectas obtenidas en papel semilogarítmico y bilogarítmico.

Solución:

· Para la recta obtenida en papel semilogarítmico, escogemos dos puntos al azar:

(x’1, y’1)= (3.0, log(1.3))

(x’2, y’2)= (3.5, log(1.7))
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· Para la recta obtenida en papel bilogarítmico, escogemos dos puntos al azar:

(x’1, y’1)= (log(2.5), log(1.6))

(x’2, y’2)= (log(3.0), log(2.5))
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PROPUESTOS

a. Calcular las pendientes aproximadas de las rectas obtenidas en el gráfico de escala semilogarítmica y bilogarítmica (seleccione dos puntos distintos a los anteriores).

b. Grafique manualmente las tablas Nº 1 y Nº 2 tanto en papel semilogarítmico como bilogarítmico y aplicar solución alternativa vista en esta guía.
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